

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ «4D: ДАРИТЬ ДОБРО ДУШОЙ И ДЕЛОМ»

А. Н. БЕРЕЩЕВА

Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, г. Витебск

Волонтерство – это объединение добровольцев, цель деятельности которых – решение социально значимых проблем. Статья описывает опыт работы четырех направлений волонтерского движения «4D: Дарить Добро Душой и Делом» факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций ВГУ имени П. М. Машерова.

Для студентов и профессорско-преподавательского состава факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций ВГУ имени П.М. Машерова такие слова, как помощь, поддержка, взаимодействие, ответственность, безвозмездность и добровольность не просто нарицательные существительные, а основные принципы волонтерского движения. В 2021 году на факультете было создано волонтерское движение «4D: Дарить Добро Душой и Делом». Движение «4D» направлено на воспитание молодежи в духе подлинного гуманизма, уважения к человеку, патриотизма и активной жизненной позиции, сохранение и пропаганду исторической памяти, защиту и поддержку жизни и здоровья людей. В рамках этого движения организуется работа четырех студенческих отрядов по четырем направлениям: Память, Помощь, Просветительское движение, Педагогическое сообщество. Четыре направления – это единое студенческое волонтерское движение, направленное на реализацию в современных условиях и в расширенном значении известного лозунга «Никто не забыт и ничто не забыто!».

Волонтерское движение «4D: Дарить Добро Душой и Делом» объединяет работу четырех отрядов:

- 1) Память – патриотический отряд «ФГиЯКовцы помнят»;
- 2) Помощь – отряд «Рука помощи»;
- 3) Просветительское движение – отряд «Долой невежество»;
- 4) Педагогическое сообщество.

Целью деятельности *патриотического отряда «ФГиЯКовцы помнят»* является формирование и развитие у студентов положительного образа понятия «патриотизм»; вовлечение студентов в акции патриотической направленности, основанные на принципах бескорыстной помощи и добровольчества; уход за памятниками и мемориалами погибшим в годы Великой Отечественной войны и во время выполнения интернационального долга, захоронениями воинов и партизан, памятными местами Витебщины.

Деятельность отряда включает поиск и обнаружение неизвестных ранее мест захоронений через походы, опрос местных жителей; благоустройство,

досмотр и уборку захоронений и памятных мест Великой Отечественной войны, установление информационных вывесок и знаков. За время работы направления было найдено более 70 неизвестных воинских захоронений. Кандидатом исторических наук, доцентом кафедры истории и культурного наследия факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций Н. В. Пивоваром была издана книга «Звод помнікаў воінскай славы, памятных месцаў, воінскіх пахаванняў і пахаванняў ахвяр Вялікай Айчыннай вайны Віцебскага раёна».

Волонтеры ФГиЯКа (факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций) провели историко-патриотический рейд по облагораживанию мест захоронений в Городокском районе, где в 1941–1943 гг. фашистскими карателями было расстреляно около 2000 мирных жителей г. Городка и близлежащих деревень. Была облагорожена территория мемориального комплекса, покрашены скамейки и лестничные ограждения, убран мусор, произведена обработка и покрытие мемориальных плит. Была проведена акция по уборке и благоустройству заброшенных мест захоронений в Витебском районе по маршруту д. Лужесно – д. Верховье – д. Тригубцы – д. Красный Двор. Студенты факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций провели акцию по увековечению места захоронения безымянного летчика в д. Красная Искра, где был установлен обелиск на месте брошенного захоронения. В рамках работы патриотического отряда запланирована установка информационных вывесок на местах массового уничтожения мирных граждан:

- на месте гибели евреев города Сураж возле д. Великая Любщина;
- на месте массового уничтожения советских граждан на берегу р. Неворожка;
- около д. Храпольно Задубровского сельсовета;
- на месте бывшего концлагеря в г.п. Сураж;
- на месте гибели девушек-связных, расстрелянных фашистами, под д. Курино.

Волонтерский отряд «Рука помощи» ставит перед собою такие цели как привлечение внимания молодежи к проблемам пожилых людей, воспитание у студентов чувства милосердия, уважения и готовности помочь; развитие у студентов высоких нравственных качеств путем пропаганды идей добровольческого труда на благо общества; осуществление социально значимой и социально полезной деятельности в сфере оказания различных видов помощи больным и престарелым; оказание помощи приюту для бездомных животных «Добрик».

Традиционным для участников данного отряда стало проведение праздничного концерта, посвящённого Международному дню пожилого человека, праздничного концерта к Международному женскому дню и проведение музыкально-литературной композиции ко Дню Победы в ГУСО «Витебский дом-интернат для престарелых и инвалидов». Разработка сценариев литературных вечеров и концертов, их проведение к значимым датам, общение с людьми, проживающими в ГУСО «Витебский дом-интернат для престаре-

лых и инвалидов» помогает студентам организовать досуг граждан пожилого возраста и людей с ограниченными возможностями, устранить изолированность пожилых людей и инвалидов от современного общества, уделить внимание каждому, кто в нем нуждается. Обучающиеся и преподаватели факультета организуют сбор вещей для личного пользования, формирование подарков к праздникам. Не секрет, что для участия в данных мероприятиях очень важна эмоциональная выдержка. Также данный отряд отвечает за сбор необходимых продуктов (мясные консервы, сухие корма, крупы, макароны) и вещей (пледы, одеяла для подстилок, ветошь) для Витебского приюта для бездомных животных «Добрик», осуществляют выгул собак, уборку и уход за щенками и котятками.

Поддержание постоянной связи с педагогами-ветеранами факультета, оказание им необходимой помощи, организация встреч студентов с преподавателями-ветеранами стало целью деятельности отряда «Педагогическое сообщество». Данный отряд отвечает за работу по созданию виртуального музея факультета, ведется сбор материалов о преподавателях-ветеранах, а также создаются видеоматериалы с записями выступлений именитых преподавателей факультета. Преподаватели кафедр факультета гуманитаристики и языковых коммуникаций тщательно следят за рассылкой поздравительных открыток к праздникам, приглашением преподавателей-ветеранов на значимые мероприятия факультета и университета и оказанием волонтерской помощи (при необходимости сопровождение в медицинские учреждения, посещение на дому).

Направление «Просветительское движение» своей задачей ставит распространение знаний о современных научных достижениях, в том числе, в области филологии, истории, педагогики и значении педагогических профессий в жизни современного общества. Студенты занимаются исследованием памятных мест известных писателей и литературоведов, биография которых связана с Витебском.

Таким образом, волонтерское движение «4D: Дарить Добро Душой и Делом» – это единство воспитания, просвещения, сохранения связи поколений, патриотизма, трудолюбия, милосердия, созидательности, терпимости и добра.

A. N. BERESNEVA

Vitebsk State University named after P. M. Masherov, Vitebsk

WORK EXPERIENCE OF THE VOLUNTEER MOVEMENT «4D: GIVE KINDNESS WHOLEHEARTEDLY AND BY DEED»

Volunteering is an association of volunteers whose purpose is to solve socially significant problems. The article describes the work experience of four directions of the volunteer movement «4D: Give Kindness Wholeheartedly and by Deed» of the Faculty of Humanities and Language Communications of Vitebsk State University named after P. M. Masherov.

Получено 31.01.2023